

Zajedničko delovanje Zapadnog Balkana i EU ključno za vladavinu prava u regionu

Datum

nov. '19.

20.



foto: PR Centar Podgorica

Aktuelni izazovi proširenja Evropske unije na Zapadni Balkan su dobra prilika za preispitivanje sopstvenih napora ka ostvarenju vladavine prava, jedan je od zaključaka diskusije "Šta možemo da

uradimo za vladavinu prava na Zapadnom Balkanu u 2020?" u kojoj je učestvovao direktor BCBP Igor Bandović. Događaj je održan 20. novembra 2019. u Podgorici.

Blokiranje Albanije i Severne Makedonije da nastave put ka EU treba iskoristiti za promišljanje kako možemo da unapredimo svoja društva, a u kojoj meri nam trebaju instrumenti EU, istakao je Bandović.

“Ne vidimo da vladavina prava i proces uređenja država u regionu počinje od nas. Mislim da je veoma dobar momenat da mi kažemo da mnogo stvari zavisi od nas, a ne od EU. Ako se budemo ponašali kao da je EU ćup novca, a zanemarimo vrednosti, bojim se da ćemo imati vrstu nečega što imamo danas, a to je nekakvo polupridruživanje,” rekao je Bandović.

Bandović je zaključio da postoje individualni činovi građanske hrabrosti, koji uz adekvatnu podršku i razumevanje međunarodnih partnera mogu da utiču da se kultura nekažnjivosti, nepotizma i korupcije u određenoj meri spreči.

Izvršna direktorka Politikon mreže Jovana Marović rekla je da i Evropska unija i zemlje Zapadnog Balkana moraju da razmišljaju kako da ponovo pokrenu vladavinu prava koja već dugi niz godina stagnira. Istakla je da u izgradnji kulture zakonitosti veliku ulogu igraju organizacije civilnog društva koje rade sa građanima.

„Reforme treba da pokažu rezultate. Ne znači da ako ne postoje određeni uslovi da ne treba da radimo ništa. Domaće institucije moraju da se pozabave vladavinom prava, jer se radi o našim građanima,” rekao je rukovodilac Centra za evropske integracije u Institutu za demokratiju ‘Societas Civilis’ u Severnoj Makedoniji **Zoran Nečev**.

Nečev je istakao da je stvoren vakum - period neizvesnosti u kojem niko ne zna šta da radi, ni zemlje Zapadnog Balkana, ni EU.

Vedran Džihić iz Austrijskog centra za međunarodne poslove Univerziteta u Beču ocenio je da je odluka da se ne otvore pregovori sa Severnom Makedonijom i Albanijom ciničan čin EU.

„To je čin koji nije dosledan ni principa EU, niti odgovara metodologiji i principima koje je EU sama definisala za ovaj proces. A kada je reč o francuskom predlogu, čini mi se da je ovo tehnokratski oblik tog cinizma sa kojim se na neki način pokušava opravdati ono što je poslato kao poruka,” istakao je **Džihić**.

Tara Tepavac iz Crte rekla je da je veliki problem što u društvu ne postoji osnovni konsenzus šta je to vladavina prava i da li je to pravac u kojem želimo da idemo. Konsenzus bi podrazumevao da građani nezavisno od procesa EU integracija znaju kako vladavina prava treba da izgleda, i da postoji zajedničko delovanje različitih delova društva ka tom cilju.

„Kao civilno društvo i kao odgovorni građani možemo da se borimo da se istina čuje. Pored mnogih

problema sa kojima se borimo, kod nas postoji mnogo lažnih vesti i veliki nedostatak informisanosti na osnovu činjenica“, zaključila je Tepavac.

Panel diskusiju su organizovali Politikon mreža, Crta i Tim institut uz podršku Evropskog fonda za Balkan (EFB).